



# ТРЕТИЙ СЕКТОР

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО,  
ДЕМОКРАТИЯ, ПРОГРЕСС

№ 2(76)  
19 октября  
2011 г.

Региональная газета в помощь объединениям граждан

Газета издается в рамках реализации одной из важнейших задач Комитета избирателей Украины – осуществление контроля за деятельностью избранных лиц в период между выборами.

Газета издается без использования иностранных грантов, исключительно благодаря финансовой помощи физических лиц – граждан Украины.

## НОВОСТИ «ТС»

### МЕСТ В САДИКАХ И ЯСЛЯХ СТАЛО БОЛЬШЕ

30 сентября 2011 года 22-я сессия горсовета приняла два важных решения, которые улучшат ситуацию с обеспечением населения детскими дошкольными учреждениями: с 1 января 2012 года отзываются из аренды и используются по первоначальному назначению здания бывших деткомбинатов №29 и №43.

А следующая 23-я сессия, которая состоялась 13 октября, приняла решение об открытии ясельной группы в деткомбинате №38 и двух ясельных групп в деткомбинате №30.

Это новости, которые не могут не радовать. Ведь прошлая власть занималась в основном тем, что детсады закрывала, а их помещения – продавала.

### МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ БУДУТ КОРМИТЬ

Еще год назад Северодонецк был в числе трех городов Луганской области, в которых младших школьников в школах не кормили. Считалось, что лучше построить забор вокруг храма, чем ребенку купить пирожок. В этом году в северодонецких школах ученики 1-4 классов, а также дети из малообеспеченных семей и лишённые родительской опеки, получают в школах бесплатное питание.

30 сентября 2011 года депутаты увеличили стоимость такого питания. Теперь для детей возрастом до 10 лет она составляет 7,39 грн в день, для более старших детей – 8,32 грн.

В этот же день депутаты установили стоимость питания для детей из дошкольных групп, теперь она составляет 15 грн. в день. Половину этой суммы должны будут оплатить родители, вторая половина – за счет городского бюджета.

### ПРОВОДИТСЯ ОПРОС

«Какой тариф на централизованное отопление наиболее удобен и применим для использования в Северодонецке: двуставочный или сезонный?» - на такой вопрос предложено ответить жителям Северодонецка на официальном сайте горсовета.

Опрос проводится в связи с полученным в исполкоме предложением предприятия ООО «Северодонецктепло» о возврате к двуставочному тарифу. В Интернет-голосовании приняли участие 432 человека, из которых 82,6% высказались за сохранение сезонного тарифа.

По мнению экспертов ЛОО КИУ, такое отношение жителей города к предложению тепловиков основано на негативном опыте 2009 года, когда в результате введения двуставочного тарифа плата за тепло для жильцов домов, оборудованных теплосчетчиками, существенно возросла. Только за год абонентам ООО «Северодонецктепло» пришлось заплатить на три с лишним миллиона больше, чем они заплатили бы, если бы действовал сезонный тариф.

Кроме того, переход на двуставочный тариф приведет к существенному сокращению начисления субсидий за пользование коммунальными услугами и числа потребителей, которые такими субсидиями смогут воспользоваться. При переходе с сезонного на двуставочный тариф объем субсидий населению, выплачиваемых в отопительный сезон, уменьшится примерно на 2 млн. грн. в месяц.

## Уважаемые читатели!

Этот и предыдущие выпуски газеты «Третий сектор» теперь можно прочитать на Интернет-сайте Луганского отделения Комитета избирателей Украины.

Адрес <http://cvu-lg.narod.ru/text7.html>.

В этом выпуске мы завершаем освещение проблемы теплоснабжения Северодонецка, самой острой для города темы за два последних месяца. И, наверное, самой острой за всю историю Северодонецка: впервые областные власти включили его в число тех населенных пунктов, где отопительный сезон был под угрозой. И это не случайно: никогда еще естественный интерес территориальной громады жить зимой в тепле не сталкивался столь открыто с корыстными интересами влиятельных лиц. И хотя, похоже, местной власти удалось сделать то, что еще совсем недавно казалось невероятным, и отопление включено, остались важные вопросы на будущее. Не ответив на них, мы не устраним риск повторения проблем этого года.

### КАК НАС ЕДВА НЕ ОСТАВИЛИ С ХОЛОДНЫМИ БАТАРЕЯМИ

«Третий сектор» был, есть и будет газетой фактов, а не оценок. Наша цель – рассказывать читателям, что случилось в Северодонецке когда-то, или что происходит сейчас. А оценки фигурантам, благодаря которым в городе это случилось, вполне могут дать и читатели. И воздать им сполна на очередных выборах – своими голосами. По содеянному.

## КАТАСТРОФА ОТМЕНЯЕТСЯ

Об одном таком событии, пока совсем не известном в городе, но которое могло весьма негативно повлиять на качество жизни северодонецчан – наш очередной рассказ.

30 августа 2011 года в Луганске под председательством первого заместителя главы облгосадминистрации Эдуарда Лозовского состоялось заседание областной комиссии по вопросам техногенно-экологической безопасности. В повестке дня был вопрос о невозможности теплообеспечения восточной части города Северодонецка в отопительный период 2011/2012 годов в связи с отключением ООО «Северодонецктепло» от газоснабжения. И возникшей в связи с этим угрозой техногенной катастрофы.

Как уже сообщалось в «ТС», 28 августа ДП «Газ Украины» отключило ООО «Северодонецктепло» от газообеспечения в связи с задолженностью за газ, потребленный в прошлый отопительный сезон, в сумме 23 млн. грн. Причем на этот раз газовики не стали ставить заглушку на газопровод, как бывало раньше. Они его демонтировали, вырезав кусок трубы. Дабы ни у кого не было иллюзий о возможности включения котельных.

Ситуация действительно была хуже, чем когда-либо раньше. Ведь «Северодонецктепло», которому предыдущий северодонецкий мэр Владимир Грицишин передал в концессию городские котельные, является компаний частной. А поэтому оплатить ее долги из госбюджета невозможно. И в Луганской облгосадминистрации, по-видимому, смирились с тем, что котельные, ранее отапливавшие восточную часть Северодонецка, этой зимой включены не будут. И поддержали идею переподключения их абонентов на отопление от Северодонецкой ТЭЦ.

Технически это действительно возможно, поскольку Северодонецк, как город относительно молодой, имеет «закольцованную» систему теплоснабжения. И тепло от ТЭЦ может быть подано в любой его конец. Впервые этим преимуществом местная власть воспользовалась летом 1995 года, когда по предложению зампреда исполкома Александра Пушкина и автора этих строк горячее водоснабжение города осуществлялось от теплоэлектроцентрали. Тогда из-за нелепостей национального тарифообразования тепловая энергия, производимая на ТЭЦ, была (в течение одного лета) втрое дешевле тепла «Северодонецктеплокомунэнерго» (далее – СТКЭ). И в интересах населения, для уменьшения стоимости услуги, СТКЭ было на лето остановлено, а горячая вода подавалась ТЭЦ. Без убытка, кстати, для городского бюджета.

Увы, в решении областной комиссии по ЧС речь шла не о горячем водоснабжении, а об отоплении. А существующие в городе теплотрассы не позволяют перекачать от ТЭЦ в восточную часть города необходимое количество теплоносителя. То есть, сама идея изначально была авантюрой. Но в Северодонецке она нашла активную поддержку бывшего городского головы, а ныне и/о директора северодонецкой теплоэлектроцентрали Владимира Грицишина. Цитируем

«Предварительную программу», поданную им в северодонецкий горсовет 8 сентября: «... тепло по 4-му теплоколлектору от ТЭЦ будет поступать по всем трубопроводам восточной части города. Примерный тепловой расчет показывает, что при тепловой нагрузке, на которую рассчитан 4-й коллектор (64,6 Гкал/час), поступающего тепла должно хватить на минимальное отопление всех потребителей этой части города».



Обращаем внимание на «дипломатические» слова из документа – «минимальное отопление» и «должно хватить». На деле они означают слегка теплые или не совсем холодные радиаторы. Подобная ситуация была в Рубежном в зиму 2000/2001 года. Там тоже была минимальная подача тепла, только чтобы не разморозить систему. И жители многоэтажек «спальных» 7-го и 8-го микрорайонов «отапливались»

чайникам и кастрюлями с горячей водой. Тогда Владимир Грицишин на этом немало попиарился, критикуя соседей. Вот как, мол, все хорошо в возглавляемом мною городе, на их фоне.

Восточная часть Северодонецка (новые районы) включает восемь микрорайонов многоэтажной застройки с населением примерно в 60 тыс. чел. Четвертый теплоколлектор предназначен для подачи теплоносителя от ТЭЦ на два из них – 77 и 78. А отапливать шесть других микрорайонов должны две котельные СТКЭ суммарной мощностью 153,2 Гкал/ч. По предложению, поданному Грицишиным, вместо нагрузки в 210 Гкал/час, необходимой для нормального отопления восточной части города, было бы подключено только 65. Вот какую перспективу с видом благодетеля пытался втюхать северодонецчанам бывший мэр.

К счастью, новая городская власть вовремя начала тягбу по возврату котельных из концессии. И 29 сентября решение суда об этом вступило в силу. 4 октября своим решением исполком утвердил акт передачи котельных от ООО «Северодонецктепло» назад в СТКЭ. 12 октября были подписаны договора о газо- и электроснабжении котельных. А с 17 октября в восточной части города начался отопительный сезон по обычной схеме. И северодонецчане с холодными батареями не останутся!

### ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В ФЕОДАЛИЗМ

Мы не знаем, кто конкретно подал в Луганскую ОГА идею о переподключении систем отопления восточной части Северодонецка к ТЭЦ, но располагаем некоторой информацией, позволяющей предположить, откуда «растут» ноги.

В начале декабря 2010 года в северодонецком горсовете получили письмо с достаточно расплывчатым содержанием, подписанное директором ДП «Газ Украины». Господин Шведкой уведомил руководителей города о долге частного предприятия ООО «Северодонецктепло» за газ в сумме около 22 млн.грн. И предложил выход. Нет, не меры по улучшению расчетов населения за тепло, ведь уровень оплаты тепла северодонецчанами и так близок к 100%. И не возврат СТКЭ от недобросовестного концессионера. Госчиновник предложил перевести на тепло-снабжение от ТЭЦ пять микрорайонов Северодонецка – 76, 77, 78, 81 и 82. Цитирую: «С целью недопущения техногенных катастроф и чрезвычайных ситуаций».

Последующие события, включая решение комиссии по вопросам техногенно-экологической безопасности, сделали цель киевских чиновников более ясной: вся коммунальная теплоэнергетика Северодонецка должна перейти в руки их (то есть, государственного) предприятия. Бывший директор теплоэлектроцентрали Александр Шевченко, похоже, для этого не очень подходил. И в начале июня ТЭЦ возглавил Владимир Грицишин, человек значительно более продвинутый в вопросах отъема денег и имущества северодонецчан и северодонецкой громады.

Продолжение на стр.2



# КАТАСТРОФА ОТМЕНЯЕТСЯ

Продолжение. Начало на стр. 1

Судя по его выступлению в газете «Огни Северодонецка» от 26 июля 2011 года Владимир Емельянович главную свою задачу хорошо понимает, утверждая: «Северодонецкая ТЭЦ должна стать единственным поставщиком тепла и горячей воды для всех жителей Северодонецка».

Увы, с момента назначения и/о директора ТЭЦ Грицишина между городом и предприятием, выражаясь дипломатично, пропало взаимопонимание. Например, следующая история. Еще в бытность Александра Шевченко руководителем ТЭЦ была достигнута договоренность между городом и предприятием о передаче ему для эксплуатации 4-го теплоколлектора, при этом энергетики гарантировали подготовку коллектора к отопительному сезону за свой счет. Есть соответствующий акт от 9 марта 2011 года, подписанный представителем ДП «Газ Украины», директором ТЭЦ и двумя заместителями городского головы – Сергеем Дядьком и Петром Чернышиным. Во исполнение этой договоренности исполком отозвал коллектор из концессии и решением от 12 апреля передал его ТЭЦ в аренду. Увы, представитель ТЭЦ договор аренды не подписал. А в августе Владимир Грицишин уведомил городского голову, что на ремонт коллектора деньги не выделены, поскольку ... горсовет не принял решение о передаче его на баланс ТЭЦ. На что городской голова Валентин Казаков ответил, что никаких договоренностей о передаче коллектора в собственность ТЭЦ и не было. В результате на теплотрассе, которая по предложению того же Грицишина должна была обогреть полгорода, так и не были выполнены все необходимые для подготовки к зиме работы.

Наши источники сообщают, что происходит постоянное давление на руководство города, дабы теплотрассы, пункты управления и другие объекты системы отопления Северодонецка были переданы в собственность ТЭЦ. Основной рычаг давления – газ. Дадим - не дадим. Возникает закономерный вопрос: «А зачем киевским чиновникам, нынешним хозяевам Грицишина, это нужно?»

Вопрос этот, увы, задать некому. Но у нас есть информация, позволяющая делать выводы самостоятельно. Так, 6 октября этого года возглавляемое Юрием Анатолиевичем Бойко Министерство энергетики и угольной промышленности направило в Кабмин предложение о передаче Северодонецкой ТЭЦ в концессию. Город только что с большим трудом вернул свои котельные и систему коммуникаций из частного пользования ООО «Северодонецктепло», а нам уже предлагают: «Передайте их ТЭЦ. А мы и ТЭЦ, и котельные отдадим частнику. А не передадите – век газа не видать!».

И еще один вопрос, на который мы не можем пока получить ответа. А кто, собственно, кандидат на получение в концессию всей системы отопления города? Случайно, это не та группа лиц, с которыми в Северодонецке связывают права собственности на предприятия «Азот» и «Стеклопластик», на «Таун-сервис»? А возможно, уже и на какие-то другие объекты?

Впрочем, и названных вполне хватает для вывода: Северодонецк уже является феодалом, удельной вотчиной пары хорошо известных в Украине приятелей. Занимающих высокое положение как в бизнесе, так и во власти Украины. Безусловно, они продолжают свою экспансию.

Попробуем предположить, что будет после обретения ими ТЭЦ? Вероятно, захотят «своего» народного депутата - мажоритарщика? Благо, для этого у них имеются сразу два «проходных» кандидата – парламентский ветеран Юлий Иоффе и умелый потрошитель кошелей и голосов северодонецчан Владимир Грицишин. После нардепа им, вероятно, потребуется «свой» мэр, потом...

Впрочем, может быть, довольно? И надо остановиться?

## НОВОСТИ «ТС»

### ЮРИЙ БОЙКО ТАСУЕТ КАДРЫ ПРОШЛОЙ СЕВЕРОДОНЕЦКОЙ ВЛАСТИ

По информации ЛОО КИУ, бывший зам. городского головы Юрий Головки приступил к исполнению обязанностей начальника Северодонецкого производственного управления подземного хранения газа. Его замом является другой в прошлом заместитель городского головы Сергей Егоров.

Юрий Головки с 1995 по 2006 годы возглавлял «Северодонецктеплокомунэнерго», а с 2006 по 2010 работал заместителем Владимира Грицишина. После поражения последнего на выборах 31 октября 2010 года, Юрий Головки был назначен директором Одесской ТЭЦ. Его сын, Максим Головки, принял в 2006 году от отца руководство предприятием «Северодонецктеплокомунэнерго», именно при нем был введен двуставочный тариф на услуги централизованного отопления, а СТКЭ было передано в концессию. Сам бывший мэр Владимир Грицишин приказом Министра топлива и энергетики был назначен директором Северодонецкой ТЭЦ.

По оценке ЛОО КИУ, путем приобретения корпоративных прав или путем назначения руководителями «нужных» лиц, группа Бойко-Фирташа установила контроль над большей частью предприятий Северодонецка - объединений «Азот» и «Стеклопластик», ТЭЦ, ВКХ. А теперь – и ПУ ПХГ.

## ВОПРОС ЦЕНЫ

Мы, понятно, далеки от мысли, что сколь-нибудь значительную часть северодонецчан волнует вопрос, в чьей собственности будут находиться котельные СТКЭ – коммунальной, государственной или аффилированных структур Фирташа-Бойко.

Но что действительно должно волновать всех, так это тарифы. А они на ТЭЦ и в СТКЭ существенно разнятся. Например, при отсутствии в домах теплосчетчика, абоненты ТЭЦ платят за отопление 9,17 грн. за квадратный метр отапливаемой площади в месяц, а абоненты СТКЭ – 7,54.

В августе 2011 года и.о.директора ТЭЦ и «благодетель» северодонецчан Владимир Грицишин в своем письме в горсовет говорит о передаче на обслуживание в ТЭЦ тех абонентов СТКЭ, которые проживают в 76, 77, 78, 81 и 82 микрорайонах города. Согласись город на эти предложения, плата за отопление для жителей указанных микрорайонов (в домах без теплосчетчиков) сразу увеличится на 22%. И, например, жильцы трехкомнатной квартиры площадью 62 кв.м. платили бы за коммуналку на 100 грн. в месяц больше, чем сейчас. Такова цена заботы экс- мэра о своих бывших избирателях.

Мы, конечно, согласны: когда жители старой части Северодонецка платят за отопление значительно больше, чем жители более новой, восточной части – это несправедливо. Однако, есть два разных пути преодоления такой несправедливости. Первый: поднять тарифы для абонентов СТКЭ до уровня тарифов ТЭЦ. Второй: снизить тарифы для жителей западной части Северодонецка хотя бы до уровня тарифов СТКЭ. Цена вопроса – плюс или минус 100 гривен оплаты за трехкомнатную квартиру в отопительный сезон. Первый вариант «справедливости» пытается навязать Северодонецку Владимир Грицишин. Для его реализации надо лишь принять его идею о том, что «Северодонецкая ТЭЦ должна стать единственным поставщиком тепла и горячей воды для всех жителей Северодонецка».

А чтобы достичь справедливости по второму варианту, путем снижения тарифов в старой части города хотя бы до уровня тарифов СТКЭ, жителям города надо осознать, что северодонецкая теплоэлектроцентраль – одна из самых старых и убыточных станций Украины. И тепловая энергия, производимая на ней, будет дороже, чем тепло, производимое в городских котельных, какие бы реконструкции на ней не производились. Это как старая «Волга»: что с ней ни делай, а тратить меньше 13 литров бензина на 100 км не получится.

Приведем такую информацию. Все ТЭЦ производят одновременно электроэнергию и тепловую энергию. Последнюю – в виде теплоносителя для отопления и горячего водоснабжения населенных пунктов и в виде технологического пара для предприятий. Отпускные цены и на электрическую, и на тепловую энергию устанавливает Национальная комиссия по регулированию электроэнергетики и они не должны быть ниже себестоимости. На текущий год для северодонецкой ТЭЦ была установлена отпускная цена на электроэнергию в 119,19 грн. на 1000 квт-час. Из 24 ТЭЦ Украины только на Севастопольской она выше. Цена тепловой энергии для населения для Северодонецкой ТЭЦ установлена в размере 263,41 грн/Гкал, выше цена только для Сакской. Цена тепловой энергии для промышленных потребителей на северодонецкой ТЭЦ самая высокая среди ТЭЦ Украины – 587,53 грн/Гкал.

После выхода предыдущего номера газеты в редакцию пришел пожилой северодонецчанин, который участвовал в строительстве еще первой очереди ТЭЦ, с использованием вывезенного из Германии по контрибуции оборудования. Ему 85 лет. Он не ругался, но был печален, душа его явно кричала и возмущалась. ТЭЦ раньше обогревала весь город, и что повлияли какие-то котельные, он считал неправильным.

### СЕВЕРОДОНЕЦКАЯ ТЭЦ ВИСИТ НА ШЕЕ СЕВЕРОДОНЧАН

Решением НКРЭ от 30 сентября 2011 года №131 с 1 октября 2011 года на тепловую энергию, отпускаемую Северодонецкой ТЭЦ для бюджетных учреждений, установлен тариф в 862,6 грн/Гкал., для других потребителей – 904,55 грн/Гкал (тарифы без НДС). В тот же день Постановлением №153 установлены тарифы на тепловую энергию, отпускаемую ООО «Северодонецктепло». Для бюджетных организаций он составляет 539,38 грн/Гкал, для других потребителей - 568,62 грн/Гкал. Итого, для бюджета города тепло «своего» коммунального предприятия оказывается на 60% дешевле, чем тепло, приобретаемое на ТЭЦ. А для других предприятий города – на 59%.

По мнению экспертов КИУ, при такой разнице в тарифах установка в школах, детсадах, учреждениях здравоохранения, культуры отдельных отопительных котлов окупилась бы в течение одного сезона. И вполне разумно будет, если город уже в этом отопительном сезоне переведет на индивидуальное отопление все коммунальные учреждения, расположенные в старой части города.



В этом году не понадобится...

Увы, такие же эмоции могут быть у бывших работников «Стеклопластики», СПЗ, заводов «Сопротивлений», ЖБИ, СЗКПД, ОКБА. Других предприятий, некогда бывших слабой гордостью работавших на них людей. Экономический крах их происходил во время, когда заходил на СТВ от самовосхваления бывший городской голова Владимир Грицишин. Удержался на некотором приемлемом уровне лишь «Азот». Который, впрочем, в конце 90-х, перед тем, как его возглавил Алексей Кунченко, тоже был близок к банкротству. Но слава Богу, выстоял.

Увы, Северодонецкая ТЭЦ по ряду причин тоже на грани краха, и держится в значительной степени благодаря высоким тарифам за тепло для десятков тысяч северодонецчан. Но стоит ли? Может, пусть действительно забирают ее себе Бойко с Грицишиным? И проявляют на ней свои способности топ-менеджеров. Если у них получится, если «удержат» предприятие – честь им и хвала. Город будет им благодарен. А вот что касается теплоснабжения, то, может, все-таки лучше без них? И не только в восточной части города, но и в старой, западной?

Понятно, что сейчас надо войти в отопительный сезон и пережить зиму, это главное для коммунального хозяйства и для жителей Северодонецка. Но уже сегодня пора думать о весне. В том числе о том, что городу нужна новая схема теплоснабжения. Без рудимента в виде ТЭЦ. Более эффективная, более надежная, со щадящими жителями города тарифами.

По нашим оценкам, для этого в городе надо будет построить три новых котельных: современных, с когенерационными котлами. С возможностью использования жидкого топлива, как альтернативы ненадежному и слишком дорогому газу. Нужно начать менять трубы на предизолированные. Нужен инвестор: серьезный, с хорошей репутацией. Северодонецку нужно будущее!

И вот в этом деле существенную роль сыграет, кого именно выберут народным депутатом северодонецчане в следующем году.

Алексей СВЕТИКОВ

### МНЕНИЕ ПО ТЕМЕ

Аспект, 13.10.2011, 17:12 (Северодонецкие форумы)

Мощности Северодонецкой ТЭЦ по теплу не хватает для обогрева всего города. Глупые решения мощностей не добавляют. А вот с теми, кто «валил» «Северодонецктеплокомунэнерго», а потом «Северодонецктепло» надо бы разобраться. Глубокий замысел! Сконцентрировать все мощности в одних руках – ТЭЦ - у бывшего головы Северодонецка Грицишина, а затем ТЭЦ сдать в концессию на 25 - 35 лет. Читай приобрести взаром в собственности. Министерство энергетики о предстоящей концессии Северодонецкой ТЭЦ уже объявило. А потом монополист будет всем руки выкручивать, деньги выкачивать с народа. Потому и индивидуалку запрещают.



Учредитель и издатель: Луганское областное отделение Всеукраинской общественной организации «Комитет избирателей Украины», редактор А. А. Светиков, ул. Ленина, 14, оф. 26, Северодонецк, 93404 тел. 06452 4-21-96; e-mail cvuluhansk@sdctcom.lg.ua Регистрационное свидетельство: П № 507 от 25.10.2000 г. Тираж 30 000. Заказ № \_\_\_\_\_ Отпечатано ООО «Пресс-экспресс», ул. Ватутина, 89-а, Луганск, тел. 50-08-54